

# 脑瘫患者小陈 一直受到母亲与社区的照顾 如今,46岁的他 想寻找儿时 帮助过他的同学“金塘”

1月3日,海曙区望春街道新星社区的网格员带着一大袋餐巾纸来到了社区居民小陈家。在客厅,小陈正歪着头看电视。父亲把荸荠削去皮后,面对小陈无法控制一直扭来扭去的头,母亲准确地把荸荠喂到他的嘴里。

是的,读者也应该能看出小陈和正常的人不太一样,今年46岁的他是一名脑瘫患者。46年来,除了母亲一如既往、含辛茹苦地照顾外,小陈还受到过社区以及很多好心人的帮助。特别是近年来,社区为他家进行了残疾人居家改造,安排康复师帮他理疗……不过,现在小陈的母亲和小陈都有一个心愿,想找到儿时一直帮助他的一个同学——“金塘”(音)。

## 1 帮助: “金塘”每天都会来推他上学

小陈出生后,直到一岁多以后还不会走路,母亲也感觉到了异样。之后,父母就带着小陈四处寻医,最远还去过南京。医生总是频频摇头,最后确诊是脑瘫。无奈之下,他们认命了,几年后也生了女儿。现在,年幼的外甥女经常陪着小陈下围棋解闷。

12岁以前,奶奶帮助照顾小陈。奶奶做农活比较忙,小陈非常懂事,为了不拖累奶奶干活,每次奶奶喂他吃饭,问他吃饱了没,他总是说:“奶奶,我饱了,你快去干活吧,我一个人在家没事的。”其实,他才吃了半碗,奶奶忙完回来他才接着吃饭。

幸运的是,那个时候依靠助力,小陈还是可以到外面走走的。为了让小陈能够接受正规的教育,母亲四处奔走。12岁那年,他坐进了新星小学的教室,与其他同龄孩子一起学习、成长。

不过,小陈的求学之路充满了

挑战和困难。因为身体的异样,有些同学会无意地疏远他。但这些人他都不记得了,却记得有一个叫“金塘”的同学非常好,每天都来家里推他去上学,吃饭的时候还帮他打饭,甚至还帮他去上厕所。

可惜,“金塘”是外地人,是跟着爸妈一起来宁波种地的,后来去温州了,就再也没有联系上。母亲说,关于“金塘”的回忆,在这30多年里一直温暖着小陈。“如果能再让‘金塘’出现在他面前,他肯定会很开心的。”

还有一名老师,小陈也记忆深刻,他把小陈带进了围棋的世界。“从13岁开始,小陈因为爱动脑子,这名老师就一直带着他学习围棋。”有时候是放学后,有时候是双休日,老师会来小陈家,把小陈接到学校学习。后来,小陈还代表望春街道参加了海曙区的一些比赛。至今,小陈还珍藏着好几盒围棋和象棋。



小陈母亲(左)正在给小陈喂饭。 记者 刘波 摄

## 2 孝顺: 帮助母亲骑三轮车去配货

如今的小陈,因为病情加重,肢体已经越来越不灵活了,连楼都下不了了。其实,他们家住在一楼,但因为有架空层,所以还有一段阶梯。“我们原来住在四楼,就是为了方便他下楼,才住到了这里的。”

在小陈的生命里,有很多人帮助过他,但一直陪伴照顾的就只有父母。小时候,母亲要去上班,中午的时候还要抽空回家里给他喂饭。到了现在,已经71岁的母亲更要服侍小陈的吃喝拉撒。特别是两年前父亲生了一场重病后,母亲肩膀上的担子就更重了。“我以前的头发很黑,但就在这两年,我的头发已经基本变白了。”

每天上午起床后,母亲就要给他穿上衣服,洗漱后再喂他吃饭。因为小陈的病情,导致他的头会不由自主地乱晃,很难把饭喂到他的嘴里。但这些年来,母亲早就练就了“出手必中”的喂饭绝技。

小陈拉屎撒尿,需要由母亲扶着去卫生间;小陈要洗澡的话,对父母来说更是一个大工程了。每天晚上,母亲会在7点准时睡下。到了晚上10点,她又会起床服侍看完电视的小陈洗脸、睡觉。这么多年来,父

母两人不但没有出去旅游过,即便近在鄞州区90多岁的外婆家一年也去不了几次。

有一次,小陈在家里一脚踩空,摔破了头,母亲一个人怎么也扶不起来。后来,只能打电话叫来叔叔和女婿一起帮忙,才把小陈送到医院救治。

虽然苦,但母亲更记得小陈的孝顺。为了生活,母亲开过小店。有一次,母亲骨折了,不能去配货,小陈主动请缨。当他晃悠悠地骑着三轮车出发的时候,母亲既心疼又感动。后来,她还专门买了一辆三轮车,让小陈可以骑着到周边看看。

面对小陈越来越大的年纪和越来越重的病情,母亲经常想着想着就要流泪。“我能帮他的只能是做到不动为止。”母亲的话,也让坐在一边看电视的小陈激动了。在一次母亲走到他面前拉住他手的时候,他说:“妈,那么多年来,谢谢你照顾我,我忘不了您的恩情。您年纪大了,注意自己的身体。”

这句话,让前来看望的网格员和记者都破防了。

记者 林伟  
通讯员 陈洁 冯设城

## 建行宁波市分行: 善建者行,点亮城市之“薪”

在城市的每一个角落,都有这样一群人,他们早出晚归,不畏寒暑,用辛勤的汗水擦亮城市的容颜,他们就是我们的环卫工人。

为践行“三带一融合”理念,表达对环卫工人的敬意和关爱,新年伊始,建行宁波市分行通过银政企三方联合,共同发起一场以“善建者行,点亮城市之‘薪’”为主题的大城小爱公益活动。

建行宁波市分行下辖慈溪支行积极联合慈溪市总工会、浒山街道办事处与宁波环深垃圾分类服务有限公司,在峙山垃圾中转站共同举办本次活动,旨

在通过捐赠物资的方式向环卫工人送上一份实实在在的关怀。

捐赠仪式上,浙江和义观达(前湾新区)律师事务所、宁波枫帆进出口有限公司、宁波爱薇家餐饮管理有限公司、宁波锐拓针织品有限公司等分别向环卫工人提供了大量的保温杯、加厚棉手套、糕点、棉袜、油、米等物资,帮助他们在工作生活中抵御寒冷,让他们感受到社会的关爱和温暖。活动现场,环卫工人代表上台发言,他们对社会各界的关心和支持致以感谢,并表示将继续努力工作,为城市的美丽和整洁贡献力量。



为环卫工人送上冬日里的关怀。

量。

此外,建行“张富清党员突击队”用实际行动践行社会责任,专门为现场环卫工人做了反诈等金融知识宣讲。活动最后,慈溪市总工会相关负责人表示

示,此次公益活动的举行得到了社会各界的广泛关注和支持,许多企业纷纷响应,积极参与到活动当中来,传递了正能量,让我们的城市更加美好和温暖。

记者 周雁 通讯员 建轩 文/摄